

# 走好独具特色的中国旅游发展之路

## ——看看推动文旅产业发展的地方政协力量

编者按

近日，习近平总书记对旅游工作作出重要指示，为进一步走好独具特色的中国旅游发展之路，提供了根本遵循。

以文塑旅、以旅彰文。改革开放特别是党的十八大以来，我国旅游发展步入快车道，形成全球最大国内旅游市场，成为国际旅游最大客

源国和主要目的地。

成绩背后，也有政协的汗水和智慧。近年来，各地政协积极履职，推动文旅产业高质量发展，服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。本期，让我们看一看推动文旅产业发展的地方政协力量。



5月19日，游客在贵州省毕节市百里杜鹃管理区彝山花谷景区乘坐小火车游玩。当日是第14个“中国旅游日”。今年活动的主题是“畅游中国，幸福生活”。新华社 李华 摄

### 山东省政协党组将“推动旅游业高质量发展”列入年度工作要点——

## 山东旅游频破圈，下一个会是哪？

本报记者 张文敬 通讯员 李心阳

前有淄博烧烤，后有菏泽南站。一个人带火一座城，山东旅游频频“出圈”，令人不禁期待下一个会是哪里。“五一”期间，山东接待国内游客4871.2万人次，比上年同期增长24.5%；实现国内旅游收入438.6亿元，比上年同期增长25.8%。

成绩的背后是全省上下共同努力的结果，其中包含着省政协持续调研助推的一份贡献。

今年初，经山东省省长周乃翔题，省政协党组将“推动旅游业高质量发展”列入年度工作要点，作为重点调

研课题。期间，周乃翔对调研工作多次进行指导，强调要准确定位旅游业在全省经济中的地位和作用，找准制约旅游业发展的关键因素和解决办法。省政协主席葛慧君高度重视，审定工作方案，两次主持召开专题会议研究。

省政协成立专题调研组，利用两个月的时间开展调研工作。调研组先后到省内淄博、青岛等7市开展实地调研，到16个调研点详细了解情况，召开各类座谈会15次。召开文旅、发展改革等省直有关部门参加的情况通报会，邀请7个行业协会、9个文旅企业参加座谈会，听

取各方面意见建议。开通网络“民生连线”，点击量达46.2万人次；开展网上主题议政，汇总梳理各方面建议237条。

在四川苏稽古镇调研时，利用古建筑打造的“跷脚牛肉”非遗博物馆让调研组对山东旅游业存在的瓶颈和差距感受颇深。

“文旅是天然带有流量属性的一个产业，山东作为文旅大省要不断探索‘破圈’新路径。”“着力打造‘淄博烧烤’等网红品牌效应，拉动青年‘特种兵’群体的旅游消费，推进旅游与演艺、教育等多业态融合创新。”“从地域资源特点出发打造特色优势。

山东之美，美在文化与景观；山东之韵，韵在历史和风情。只有因地制宜利用好优势资源，山东旅游特色发展之路才能走得更远，才有‘诗和远方’。”调研组认为，要着力提升旅游品质，加快文旅融合，依托高速铁路、城际铁路、机场、高等级公路等构建“快进”通道，探索开行节假日高铁旅游专列和旅游观光体验线；打响“吃在山东”，持续推动鲁菜守正创新，加强菜品创新、烹饪技艺创新，丰富完善鲁菜家族谱系；发展定制旅游，在全省推行差异化定制旅游，推出系列梯度旅游产品；拓展智慧应用新场景，引导支持有条件的景区差异化打造精品数字演艺项目，拓展二次消费空间。

近日，省政府专门召开旅游业调研成果交流会，听取省政协开展调研情况汇报。周乃翔对省政协调研工作给予充分肯定和高度评价，认为调研报告政治站位高、问题找得准、对策提得实，要求有关部门进一步细化思路措施，扎实做好调研成果转化工作。

之策。

4月，在省政协召开的“弘扬龙江优秀传统文化 赋能亚冬会特色彰显”月度协商座谈会上，委员们就如何借文化赋能亚冬会，更好地实现“冰天雪地也是金山银山”，进一步促进龙江旅游发展进行热烈讨论并将协商成果报送省委、省政府。

以“特色文化旅游的发展规划建议”为题的另一项年度重点协商议题的调研活动，正在有序开展。

据了解，今年省政协遴选出的15件重点提案中，有2件关于推动旅游产业高质量发展。省政协将持续组织委员和相关单位围绕重点提案转化，深入调研、广泛协商，为推动黑龙江旅游产业高质量发展注入更多政协力量。

汉美食文化也红火起来。

“名菜、名点、伴手礼，是历史文化的沉淀，更是一座城市的形象名片和文化软实力的体现。”5月15日，杨智率部分委员调研武汉十大名菜、十大名点、十大伴手礼，为做大做强“汉味”“汉产”不断发声、支招、助力。

去年以来，市委、市政府向政协交题，重点推动“汉味”“汉产”文旅产品创新发展。4月29日，武汉“十大名菜、十大名点、十大伴手礼”揭晓，引发社会广泛关注。根据市政协年度协商工作计划，市政协在前期评选的基础上，组织部分委员组成调研专班，围绕“推广武汉十大名菜、十大名点、十大伴手礼”工作进行专题调研和协商监督。

今年7月，市政协将以“推广武汉十大名菜、十大名点、十大伴手礼”召开协商式监督会议，围绕如何更好地宣传推广武汉名菜、名点、伴手礼建言献策，进一步助力提升武汉文化旅游知名度，推动武汉文旅和餐饮业高质量发展。

发展，通过提案、大会发言、社情民意信息、委员对话会等多渠道发声。围绕“浙东唐诗之路目的地”主题，委员们提出科学规划设计“浙东唐诗之路博览馆”项目，并与天台山主景区、主要游览线路相结合，立体展示唐诗文化；丰富“天台山瀑布”景区的文化内涵，在后续建设中，通过可视、可听、可触的手段，体现和合文化等多条建议。在民盟天台支部提交的《打响“文旅融合牌”集体提案》中，深化文旅产业融合试验区试点建设，培育引进康养度假、乡村文宿等业态，研发文创产品，让天台旅游体验更有韵味、更有气质、更可可持续；大力推进数字化升级，通过“一部手机”即可向游客提供旅游景区、线路、交通、气象、住宿等必要信息和咨询服务，用数字赋能全域旅游，满足个性化、点单式旅游需求等建议既有观察又有思考。

### 黑龙江省政协建言旅游产业高质量发展——

## 文旅融合必须全链条“样样红”

本报记者 付欣博

“大力发展特色文化旅游。加强文旅产业市场化运营、标准化建设、规范化管理、智慧化赋能，不断提升文旅产业发展质量。”黑龙江省政府工作报告提出，2024年黑龙江要推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

十三届黑龙江省政协履职第一年，便将“‘北国好风光，美在黑

龙江’旅游品牌走出去”和“文化创意产业与旅游产业融合发展”两个议题纳入年度重点协商计划，积极助推旅游产业高质量发展，让文旅融合实现“样样红”。

2024年伊始，省政协主席蓝绍敏深入哈尔滨市亚布力、龙江森工雪乡景区和牡丹江市，就冰雪旅游产业发展情况开展调研。

1月，省政协围绕冰雪旅游召开专题协商座谈会，邀请省直有关部门、企业和相关市（地）负责同志介绍冰雪旅游情况及2023年省政协相关协商成果转化情况，组织12位省政协委员、专家学者围绕推动龙江冰雪旅游高质量发展建言献策、深入协商。

在省政协全会期间，委员们纷纷为龙江旅游发展建言有用之言、献有益

### 武汉市政协助力文旅高质量融合发展——

## 来新时代英雄城市品味“汉味”“汉产”

本报记者 毛丽萍

“要坚持市场导向，创新工作举措，大力开发文创产品，加快历史古迹周边设施建设，切实保护好、传承好、利用好武汉的宝贵文化遗产，加快推进文化旅游融合，使文物保护成果更多惠及人民群众。”近日，武汉市政协主席杨智率部分委员赴新洲区，走访调研问津书院、凤娃古寨、仓埠古镇等传统书院文化遗产、历史建筑和民俗文化的保护利用情况，及文化创意产品开发推广工作情况。

武汉拥有大江大湖地理格局，孕育了盘龙文化、知音文化、木兰文化、首义文化等，留下大批文化遗迹。去年以来，武汉紧抓旅游市

场复苏契机，加强特色品牌建设，优化服务环境，开展丰富多彩的文旅活动，推动文旅市场“热度”不断提升。数据显示，2023年武汉接待游客3.33亿人次，增长62.4%，持续位列中国十大热门旅游城市。旅游市场的火热，也拉动了消费的强劲增长：武汉全年实现社会消费品零售总额7531.9亿元，同比增长8.6%。

眼下，武汉正加快打造文化繁荣的新时代英雄城市，向着“打造世界旅游目的地的目标奋力迈进，为高质量发展提供有力支撑。今年的武汉市政府工作报告提出要“加强文物保护管理与活化利用”“提升城市文化软实力”。3月7日，市委书记郭元强专题调研文化传

承发展工作。

值得一提的是，自2022年以来，市政协先后围绕“推进文化和旅游融合发展”“助推高质量建设博物馆之城”等议题开展调研和协商。委员们从挖掘音乐文化资源、打造夜间旅游项目、品读老字号唤醒城市记忆、助力博物馆文物活起来等方面积极建言献策，持续为推动文化旅游融合发展贡献智慧力量。今年，这项工作仍在持续，9月拟围绕“加强武汉市历史文化资源挖掘与效用提升”开展界别协商。

今年“五一”假期，武汉市餐饮业协会的数据显示，无论是大型商业体内的餐厅，还是粮道街、户部巷的特色街区美食店铺，上座率都达到100%。武

### 浙江宁海、天台县政协助力全域旅游示范区创建——

## “全域旅游”怎么干？宁海天台来看看

本报记者 鲍蔓华

5月19日，“中国旅游日”浙江省主场活动暨第十二届徐霞客开游节在宁海县拉开帷幕。浙江各级文化和旅游部门三级联动，以“畅游中国，诗画浙江，幸福生活”为主题，以“主题月、主题周、主题日”为形式，全月将开展各类文旅活动670余场。

“中国旅游日”发祥地——宁海，经历了从“有”到“精”，由“景区旅游”向“全域旅游”的转变，创成了首批国

家全域旅游示范区。

在助力成为国家全域旅游示范区的路上，县政协提出的多条建议被写入县委全会报告中，被相关部门吸纳转化为具体举措。“打造中国一流户外旅游目的地”“统筹旅游资源提升发展水平与档次”“加强乡村文旅人才发展支撑”……一件件提案的提出、一条条建议的落实，全面助推宁海旅游高质量发展。去年，县政协将《关于大力弘扬宁

海传统文化传承历史文脉的提案》内容细化成21项核心任务，包括发挥名人效应、建设县级综合博物馆、保护开发古戏台等建议被逐一推进，为文旅产业发展提供了重要的文化支撑。

一山之隔的《徐霞客游记》开篇地、浙东唐诗之路目的地——天台，实施“文旅兴县”，进行全域旅游示范区创建。

县政协为助力推动全域旅游高质量

### 广西阳朔县政协助力世界级旅游城市先导区建设——

## 诗画漓江更具“国际范儿”

本报记者 肖亮升 通讯员 莫树英

“广大政协委员要争做‘六大委员行动’的排头兵、领头雁，立足本职、敢于担当、积极作为，努力在岗位上作表率、在界别中作示范、在社会上作表率。”5月15日，广西壮族自治区桂林市阳朔县政协举办“深入开展‘六大委员行动’全力助推阳朔旅游高质量发展先导区建设”主题活动，130余位政协委员齐声宣读《阳朔县政协“六大委员行动”倡议书》，以实际行动助推阳朔旅游高质量发展先导区建设。

县政协主席曾杰刚表示，2024年是全面实施《桂林世界级旅游城市建设发展规划》的开局之年，也是打造阳朔旅游高质量发展先导区的关键之年，围绕这一中心任务，县政协发挥优势，持续开展“打造桂林世界级旅游城市阳朔旅游高质量发展先导区 委员行动”“助力全区建设铸牢中华民族共同体意识示范区 委员行动”“打造国内国际双循环市场经营便利地 委员行动”“科教振兴 委员行动”“乡村振兴 委员行动”“产业振兴 委员行动”

等“六大委员行动”，努力以政协之能、委员之力为助力先导区建设聚智赋能。这是县政协助推阳朔文旅产业高质量发展的一个缩影。据悉，县政协将200余名政协委员分成7个委员活动小组开展了一系列行动。各委员活动小组围绕打造先导区，精心选题，深入调研，提出了一批“金点子”。《关于加快老城区提升改造，打造一流国际慢城的建议》《关于打造快进慢游交通体系的建议》等一批调研报告，《关于加大漓江支流遇龙河排污整治力度的建议》等40余件提案以及110余条社情民意信息为县委、县政府打造世界级旅游城市先导区提供了高“言值”建议。

今年2月，县政协全会期间，委员提交的62件提案中，33件涉及阳朔旅游高质量发展先导区建设。在县政协及广大政协委员的持续助力下，诗画漓江更具“国际范儿”，阳朔文旅迎来更广阔的发展前景。

的戏曲文化资源，让它们成为山西文旅一张张特色名片。”此前，省政协委员、山西传媒学院白燕升戏曲研究传播中心主任白燕升接受记者采访时表示。

参加学习考察的委员们认为，要深化山西历史文化名人资源调查与研究，实施历史名人文物资源保护利用工程，运用高科技手段和文创资源，创新“IP+文旅”业态发展模式，展现名人风采和主要事迹，强化阐释宣传，讲好历史名人故事。

省政协委员、省文联党组书记李斌认为，山西既有壮美的表里山河、绚丽的自然风光，更有悠久厚重的历史文化，这是最具价值和吸引力的优势资源。“一个地方旅游的引爆，离不开核心吸引力。保持城市的长久吸引力需要提升游客体验、优化城市服务、抓住流量机遇、增强宣传意识。”

委员们建议，要充分发掘丰富城市品牌内涵，用故事、想象、情感、共鸣，增强人们对城市文化的认同感；同时运用信息数字化采集技术全方位采集文物信息，让文旅资源动起来、活起来、亮起来。

“打造现象级文旅城市IP还需要有深度、有厚度的故事。山西不缺好资源，也不缺好故事，缺少用好故事包装资源的好创意。”委员们认为，要立足资源禀赋，开发系列差异化、个性化、新鲜感的旅游产品，培养引进一批懂经营、善管理的文旅产业职业经理人，促进山西文旅产业高质量发展。

### 用『好创意』讲『好故事』

本报记者 王泳

### 山西省政协助力打造现象级文旅城市——